

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa.

Esquelas de funeral a precios equitativos.

Talleres: Plaza de Aguirre, 2.

No son devueltos los originales

Periódico independiente

Se publica: Lunes y jueves

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia

SUSCRIPCIÓN: Año.

España, seis pesetas.

Extranjero, doce id.

Número suelto, diez etc.

PAGO ANTICIPADO

Director: MARCELO REGLERO

SORIA 4 de Mayo de 1931

Toda la correspondencia al Director

Franqueo concertado

## HIJOS DE AGUSTIN BLAZQUEZ

CADIZ - JEREZ

Amontillado CARTA BLANCA

Coñacs ANTIQUARY y FELIPE II

## PRIMERO DE MAYO DE 1931

### “LABOR DAY”

Día de los trabajadores. Fiesta del trabajo que tuvo su consagración en primero de Mayo de 1886, fecha en que se resolvió por ellos imponer la jornada de ocho horas.

Largo historial, el de esta fecha para tratarlo en los límites de unas ligeras líneas, ya que numerosas fueron las gestiones realizadas por las diversas Convenciones o Sociedades obreras federadas, para el logro de sus aspiraciones, que fueron fijadas como programa por J. Dormoy de Montluçon, en 2 de Noviembre de 1888, y que consistía en la limitación de la jornada de trabajo a 8 horas, el mínimum de salario en relación en cada localidad con el coste normal de la vida, la prohibición de trabajo por medio de intermediarios, la responsabilidad de los patronos en materia de accidentes, la protección por la sociedad a la infancia, a la vejez y a los inválidos del trabajo, la supresión de las agencias de colocación, la derogación de la ley respecto de *La Internacional*, la legislación internacional del trabajo, etc., etc.

Muchos son los años transcurridos y aun cuando las clases trabajadoras consiguieron la resolución a su favor de algunas de las peticiones, la lucha entre el capital y el trabajo continúa, acrecentada por las dificultades que en el momento actual en el aspecto económico presenta la vida y a la formidable lucha por la existencia.

Al llamamiento que un día hicieron Marx y Engels de «Proletarios de todos los países, uníos!» responden cumplidamente las clases trabajadoras, celebrando la fiesta del primero de Mayo, que es la consagración de esa unión y al festejar esta fiesta saben que es su propia fiesta la que celebran.

### La fiesta en Soria.

Comercios, cafés, abastecimientos de Casinos, bares, tienen cerradas sus puertas. Solamente en la mañana tienen sus establecimientos abiertos los vendedores de pescados y leche, así como las casas de comidas, pero todos ellos cierran después y en las primeras horas de la tarde el cierre es absoluto.

Varios balcones particulares lucen colgaduras tricolores, en los Centros oficiales ondea la bandera y en el balcón de la Federación de Obreros se halla colocada también la bandera de la entidad.

Momentos antes de la hora señalada para la celebración del mitin organizado por aquella Federación y que ha de tener lugar en la Plaza de Toros, llueve pertinazmente y se cree no podrá celebrarse el mitin en el sitio señalado.

Afortunadamente la lluvia cesa, y la Junta Directiva de la Federación con los oradores y numeroso público, precedidos de la banda de música provincial que interpreta *La Internacional* se dirigen a la Plaza de Toros, en la que ya también esperan numerosas personas.

Ocupa aquella Junta el balconcillo existente sobre la meseta de toriles y comienza el acto.

### Feliciano Mateo

Como Presidente de la Federación de Obreros de Soria, saluda a todos y hace constar que aun cuando han transcurrido ocho años sin poderse celebrar la fiesta de trabajadores el primero

de Mayo y haya costado trabajos y sacrificios llegar al día presente, tal fiesta tiene hoy mayor valor, toda vez que la Dictadura que la suprimió quiso hacer ver que a su lado estaba la clase trabajadora, a la que se la trató como al refrán de pan y palo, con trabas y mordaza,

diciéndola come y cállate, pero sin que pudiera oírse la Internacional

Hace la presentación de los oradores Miguel González y Angel Pestaña y señala su condición de obrero y su falta de condiciones de orador.

Se refiere a la organización obrera, a los trabajos por ellos realizados, sin querer entrar a recordar cosas que se refieren al pueblo de Soria, pues solo desea que caiga la venda de todos los que trabajan y se sumen a su causa, pues los esperan y los recibirán con los brazos abiertos.

Termina haciendo un llamamiento a todas las mujeres obreras sorianas, a las que trabajan en las fábricas, en los talleres de todas clases para que se unan a su organización pues la unión es fuerza y esta unión representa la defensa para los hogares de los que trabajan y producen.

### Miguel González

Comienza su discurso transmitiendo un saludo de la clase obrera madrileña que no se doblegó ante ninguna clase de poderes, pues siempre los combatió, estando en franca rebeldía contra la Dictadura, porque sentían la necesidad de vivir y para ello tenían necesariamente que ir contra los tiranos y los explotadores.

Dirige también un saludo a las mujeres solicitando su concurso, diciéndolas que éste y su voz serán el mejor aplauso de la clase obrera organizada y ellas con el ejemplo harán que los hombres se enrolen en las organizaciones obreras de carácter revolucionario.

La Dictadura que comenzó el 13 de Septiembre del 23, hizo la maniobra precisa para hacer creer que la organización obrera había desaparecido, que no tenía necesidades y que estaba con ellos. Primero de Rivera y las tres Dictaduras subsiguientes querían demostrar que a la Monarquía desaparecida la patrocinaban los obreros y con verdadera falsía, ocultaban la gran hostilidad que siempre existió en sus organizaciones con la esperanza de que llegara el día de que pudieran desenvolver sus verdaderos ideales.

Hace constar la gran oposición que las clases trabajadoras hicieron a la guerra de Marruecos. Se refiere al racionalismo de Francisco Ferrer. A los movimientos obreros de la Canadiense que no era la discusión del real más y la hora menos, sino el más alto principio de reivindicación social.

Califica la burguesía española de tirana y sangrienta y señala la ley de fugas, en virtud de la cual cayeron muchos obreros, los mejores, sin tener en cuenta que esta obra era la que tenía más inconvenientes, pues les haría caer antes de lo que ellos pensaban.

(Desde el público se le hace una interrupción: con referencia a Martínez Anido). La recoge diciendo que fué el instrumento de la Monarquía y del jesuitismo.

Habla del movimiento emancipador de los 20 años del siglo pasado, su crítica para hacer la negación de la propiedad, definiendo

lo que es la tierra, calificando durísimamente al primero que la acotó.

También se ocupa de lo que es la maquinaria, lo que representa para la clase obrera, lo que son las fábricas, las enfermedades obreras y cita a Juan Robres para sentar el principio de que no haciendo pobres, no haciendo enfermos, no hay necesidad de casas de beneficencia ni de hospitales.

La Confederación Nacional del Trabajo sobrevive, no pudieron acabar con ella, dice, ni los asesinos ni el poder dictatorial y vive y sobrevive porque es el corazón de las clases obreras que vuelven a la lucha con posibilidades de resurgimiento y desenvolvimiento de sus organismos, y compara su lucha tenaz con los cristianos en las Catacumbas para sacar la consecuencia de que el Gobierno de Berenguer pasó por la amargura tristísima de ver que la Confederación Nacional de Trabajadores por su fuerza y su pujanza se colocaba en primera línea pudiéndose decir que adquirió carta de vecindad y señala lo que este organismo representa lo que hizo, lo que hace y lo que hará y con este motivo se ocupa de una manera sintética de los sucesos últimamente ocurridos en la Plaza de Calvo Sotelo.

Señala las dos organizaciones obreras o sean la Unión General de Trabajadores y la Confederación Nacional del Trabajo con sus diferencias para que los obreros puedan definirse con conocimiento y oponer energética protesta contra lo que califica de ordas militantes que se adueñaron de la situación del país patrocinando una Dictadura apoyada en sombras, que recababa el apoyo de los socialistas, que no encontró para poder confirmarse y sostenerse.

Llama a los Comités paritarios trampas para coger indefensos a los obreros y narra las formas en que aquellos organismos deseuvelven su función que lleva consigo el despojo obrero, ya que además de la representación del Estado está integrado mayormente por la clase patronal, pues a la clase obrera no la puede representar nadie mas que aquél que sienta y sufra los latigazos y las opresiones, y siendo esta la forma a los Comités paritarios los califica de ratonera, en la que se entra, pero no encuentran salida.

También señala las diferencias fundamentales en las cuestiones de momento y la preocupación obrera en el paso de la Monarquía a la República, la que no se ha ganado a pulso, pues lo anterior estaba tan gastado, que para derrumbarlo bastó con salir a la calle cantando *La Marsellesa*, si bien reconoce que la Confederación Nacional del Trabajo que no son republicanos rosados de última hora aportaron su esfuerzo primero combatiendo la Dictadura, después la Monarquía, conspirando hasta obtener el cambio de régimen con la esperanza de salir del palanque político, pues ya que así procedieron en defensa de sus ideales e intereses deben ocupar el primer puesto.

Dice que la República representa algo para sus aspiraciones por

lo que debe estarse alerta y despiertos antes de que pudiera volver lo que se fué para siempre, a ir a la huelga general, a la lucha en la calle y con este motivo habla de los sucesos de la Universidad de San Carlos.

A grandes rasgos, habla de los republicanos de ahora; de las milicias populares de trabajadores; reivindicaciones obreras; responsabilidades como consecuencia de lo sucedido en diversas épocas en Marruecos y los que han gobernado con las distintas dictaduras sufridas y clericalismo.

Se refiere a los problemas más importantes que son el paro y la crisis obrera, endémicos en España que no pueden terminarse con lo que como limosna de trabajo se concede con los caudales del Estado, de los Ayuntamientos y Diputaciones; y traza las formas en que a su entender podría remedirse tal crisis, comenzando por no recoger con una tributación crecidísima más o menos directa y que como impuestos o arbitrios lo que el proletariado produce para atender a los enormes gastos del Estado, muchos de los cuales que señala pueden suprimirse y evitar con ello que a los trabajadores se les merme el jornal para poder vivir los demás por lo que cree este problema dentro de la sociedad presente de muy difícil solución. Se refiere a la jornada, número de horas, lo que representaría su disminución, lo que representa también la maquinaria que solamente beneficia a la burguesía pues lo justo sería que tanto ésta como los obreros participaran en los beneficios que de ella se obtengan y señala que ha contribuido también a agravar la crisis es la afluencia de los campesinos a las grandes capitales.

Y termina marcando otro problema: es el de grandes latifundios que hacen que España se haya despoblado y pueda decirse que es «un pueblo sin tierra y una tierra sin pueblo» y dice que se impone el que rápidamente se proceda a la incautación para evitar que se tome por fuerza lo que no se quiera ceder por voluntad.

### Angel Pestaña

Comienza haciendo constar que ha de hacer una declaración, la de que no es orador, es el trabajador que concurre a su taller a diario y que si alguien creyó oír a un gran orador, sufriría una enorme decepción, decepción que por lo que a él significa no siente, lo que sentiría de veras era que no supiera defender su idea por lo que esta pierde, por lo que para ella representa.

Afliado a la Confederación general de Trabajadores define lo que esta es relacionándola con la Biblia y la Iglesia ya que ellos también dicen comerás y ganarás con el sudor de tu poseta.

Establece paralelismos entre la Confederación y la República, ya que los afiliados a la Confederación actúan al margen de la política, no buscan mas que a los asalariados de todas clases, aun cuando no pueden dejar de actuar porque al par de trabajadores son también ciudadanos que tienen

# Banco Español de Crédito

Domicilio social: Madrid, Alcalá 14 y Sevilla 3 y 5

Capital social autorizado. -- Cien millones de pesetas

Reservas: **53.465.595'31**  
Pesetas

## OPERACIONES

- Cuentas corrientes con interés.
- Créditos personales.
- Descuento y cobro de letras sobre España y el Extranjero.
- Préstamo sobre valores.
- Descuento y cobro de euponés.
- Giros y cartas de Crédito sobre España y el Extranjero.
- Giros telegráficos.
- Depósitos de Títulos, Valores y Objetos preciosos.
- Compra-venta de monedas extranjeras.
- Ordenes de Bolsa.

## CAJA DE AHORROS

Intereses: **4 por 100 anual abonados por semestres**  
en 30 de Junio y 31 de Diciembre

### Imposiciones a pazo

Abonamos hasta el **4 y medio por 100 anual**

370 Sucursales en España y Marruecos

Sucursal de SORIA: Paza de Aguirre, 4  
(Palacio de los Condes de Gómara)

Sucursales en a Provincia:

AGREDA: Plaza Mayor, 7 BURGOS DE OSMA: Universidad, 1

propietario posee 75.000 hectáreas de tierra.

Otro problema es el de la industria relacionándola con la vida de los obreros y el trato que se da a estos y cita el caso de Barcelona donde existen fábricas cercadas por verjas y lo que cita que sucede dice que es colocar a los hombres y mujeres como bestias, pues no pueden disponer ni de su propia persona por estar sometidas a verdadera tutela.

Y sienta la conclusión de que en España está todo por hacer por estar sometidos a nuestra propia ignorancia. Expresa que se desheche el temor de que el régimen actual sea de 15 días pues no puede transigirse ni con la Monarquía ni con sus leyes pues todos se pronuncian en el sentido de libertad, de hombres, de ciudadanos con anhelos de cultura. de libertad que deben ser las verdaderas posiciones ciudadanas y la República es régimen político que hace que los hombres tengan la condición que deben tener: la de ciudadanos.

Se dirige a los trabajadores de Soria diciéndoles que les habla por convicción, que los fenómenos producidos demuestran claramente que el único soberano es el pueblo por su fuerza misma y ella obliga a que nadie sea indiferente al problema social de los pueblos y cita a Aristóteles, el célebre comediógrafo griego en el pasaje de una de sus obras en que el esclavo decía al patrono. «aunque esclavo, nada me es indiferente».

Las reivindicaciones de los derechos de los trabajadores augura, tienen que ser ellos los que las consigan, pues no se las darán ni la burguesía que no se va a traicionar a sí misma, ni el Estado, las alcanzarán luchando día por día y para esta lucha se necesita estudiar, laborar, no creer que en la taberna o en la mesa del café se puede conseguir, reivindicaciones que suponen entrar en posesión de la riqueza social.

También menciona la destrucción del feudalismo y se refiere concretamente a Francia en 1793.

Expresa que la evolución avanzada y la burguesía va viendo terminado su reinado aun cuando él ha de hacer constar que él combate al burgués, como burgués, no como hombre.

La lucha existe para que entre los hombres reine fraternidad justicia, no puede tolerarse que el que trabaja, labora, produce, no pueda comer, no pueda atender a su subsistencia, carezca en las enfermedades de medicamentos y se extienda en consideraciones sobre apostolados y declara responsable de la incultura y barbarie obrera a la Sociedad.

Se dirige a los obreros diciéndoles que sean ellos mismos los conquistadores de su propia voluntad para con su esfuerzo llegar a ser hombres cultos y civilizados.

Requiere a las obreras para que ingresen en sus organizaciones y sindicatos, ya que la misión de estos es la de unir a todos los trabajadores, primero localmente, después por regiones y así hasta formar la gran Confederación.

Descarta la incultura y la idiosincrasia de los propios trabajadores que prefieren el juego al estudio y con ello, ellos mismos se oponen a que rápidamente se pueda llegar a lo que aspiran y hace un párrafo al feudalismo que lo creen derecho Divino y se refiere también con este motivo a los que se llaman de sangre azul que creen no poder descender ni al comercio ni a la industria párrafo que termina diciendo que la Monarquía fué destruída el 14 de Abril último por ser el pueblo superior al Rey

y a todos los pobres hombres que le seguían, pobres hombres aun cuando ostentaran títulos y grandezas.

La constitución de sus organizaciones quiere la transformación de la Sociedad no quiere desheredados de fortuna sino condición de hombres conseguida con el esfuerzo propio pues lo peor para el trabajador es la indiferencia.

Se refiere el perdón de Castilla, al descubrimiento del Nuevo Mundo como pertenecientes al recuerdo a la Historia pero el momento es de conquistista del porvenir y gráficamente señala y compara la extensión territorial y población de Francia con la de España para evidencias como se vive en esta Nación, la tierra incultivada y la falta de población, y esto día hace que los trabajadores vayamos a la conquista de la tierra y de la industria. Habla también de los hormigueros humanos en su emigración condenando esta y diciendo que no es necesario que se vayan sino que todos laboremos en la tierra donde hemos nacido.

Niega el que exista la perfección absoluta.

Y termina invocando principios de progreso, cultura y libertad de los pueblos y cita la frase de un político español que decía: «Prefería un campo cubierto de cadáveres, que un campo de esclavos» excitando a todos a que contribuyan a conseguir la libertad, la justicia, la confraternidad humana si no lo hacen así serán esclavos por haberse hecho acreedores a ello, ya que no habrán sabido revelar contra la opresión y la injusticia y en cobardía por no saber defender sus derechos no cumpliendo sus deberes les impondría la condición de esclavos.

Los oradores durante sus discursos fueron muy aplaudidos, especialmente Angel Pestaña al terminar el suyo. Nuestra felicitación a la Junta Directiva de la Federación de Obreros de Soria.

Josamanz.

## EL PORVENIR CASTELLANO

Se publica lunes y jueves.

### TARIFA DE PUBLICIDAD

Para comunicados y remitidos rigen en este periódico los precios siguientes. Línea del cuerpo 12, 0'60 pesetas; id. del 10 y 40, id. del 8, 0'30. En los comunicados de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente al doble de los precios anteriores

Publicidad financiera, 0'80 línea.

ESQUELAS DE FUNERAL

En primera o segunda plana.

4 dos columnas, 10 pesetas. — A tres 0'15

### ANUNCIOS:

En primera plana.

De una o cuatro líneas 2'00. — Línea del cuerpo 8, 0'25. — Línea del cuerpo 10, 30. — Línea del cuerpo 12, 0'35.

En segunda o tercera.

De una o cuatro líneas, 1'50. — Línea del cuerpo 8, 0'15. Línea del cuerpo 10, 20. — Línea del cuerpo 12, 0'25.

En cuarta plana precios especiales. El timbre por cada anuncio, a cargo del cliente

## Unión Automovilista

El Presidente de la Unión Automovilista de Soria, de acuerdo con el señor Alcalde, nos ruega publicáremos la siguiente:

### CIRCULAR

Con el fin de normalizar el tránsito de Automóviles en esta Capital ha sido requerido por el Sr. Alcalde del Excmo. Ayuntamiento, el Presidente de esta Sociedad, para ver la forma de salvar las dificultades que puedan perjudicar los intereses de los Automovilistas, y poner a salvo, las protestas que por parte del vecindario puedan perjudicar los intereses a la Alcaldía, así como evitar cualquier incidente desagradable, que padiese perjudicar la seguridad personal del vecindario.

De acuerdo con el Sr. Alcalde, el que suscribe como Presidente de esta Sociedad, previo conocimiento de la junta directiva y de la mayoría de los propietarios de coches dedicados al punto, pone en conocimiento de todos los Automovilistas y del público en general, lo siguiente:

1.º Queda abierto el tránsito en el trozo de la Plaza Mayor al ensanche, prohibiéndose entre el mismo, el cruce con ninguna clase de vehículos, procurando que el que suda o baje, no encuentre obstáculos en dicha vía; encargándose de este orden un Agente municipal.

2.º Queda prohibida en dicha vía, la subida de coches durante los días festivos de 7 a 9 de la noche y siempre que por acontecimientos estuviere interceptada por aglomeración de público

3.º Queda prohibido el tránsito de Automóviles — Camiones de carga cualquiera que sea su rodaje macizo; en el trayecto calle Marqués del Vadillo, Canalejas a la Plaza Mayor.

4.º Por los Agentes de la Autoridad, serán requeridos los dueños de camionetas de carga, carros y caballerías para que estén parados el menos tiempo posible en la vía pública.

5.º Por el Excmo. Ayuntamiento se procederá provisionalmente, al arreglo del piso y ponerlo en condiciones, para el tránsito rodado por la Calle de las Fuentes, hasta la Iglesia de San Juan; única vía desviatoria que existe en la actualidad.

6.º Que la marcha dentro de la población, se procure sea muy moderada, y sobre todo con vista en los cruces peligrosos.

Así como los Agentes de la Autoridad pondrán todo el cuidado en el cumplimiento de lo ordenado imponiendo multas y correctivos, todos los socios de la Unión Automovilista, procurarán cumplir estas indicaciones; haciendo un llamamiento a la vez al público soriano, para que todos pongamos de nuestra parte, la buena voluntad para conseguir la organización del tránsito Automovilista en nuestra capital, tan discutido y tan careado; en evitación de molestias para el vecindario, y posibles desgracias que lamentar; respetando los intereses de negocio del Automovilismo.

Soria 1 de Mayo de 1931.

El Presidente,

Isidoro Martínez Ruiz

Manuel Herrero

Donato Hergueta

Gonzalo Ruiz

## CONCIERTO MUSICAL

Agradecemos al Presidente del Ateneo de Soria D. Alfredo Gómez Robledo la atenta invitación que nos hace para el concierto musical que tendrá lugar esta noche a las 7 y media en el Cine Ideal, a cargo del excelente violinista Davino Eguta y del joven pianista Eduardo García.

## BODAS

En la Colegiata se ha verificado el enlace matrimonial de la bella y distinguida Srta. Oficial del Gobierno civil de esta provincia María Asunción Ingunza Muñiz con el estimado joven don Salvador Ballesteros Usano.

— En San Juan de Rabanera se ha verificado el enlace de la bella y distinguida Srta. Amparo Sánchez San Vicente, hija de nuestro querido amigo D. Santiago Sánchez, Teniente Coronel de la Guardia civil, con el estimado joven D. Mariano Ribón Ruiz. Enhorabuena.

## Dos individuos llevaban 67 bombas a Zaragoza

Fueron detenidos en el rápido, procedentes de Barcelona

ZARAGOZA.—En el rápido de Barcelona han sido detenidos dos individuos que venían a Zaragoza con unas maletas en las que llevaban 67 bombas.

El hecho ocurrió de la siguiente manera: En la estación de Francia de Barcelona, se hallaba el agente de Policía D. Mariano Iglesias que prestó servicio durante mucho tiempo en Zaragoza y ahora está destinado en aquella capital, quien vió a dos individuos que hablaban con otro llamado Manuel Damián. Este fué condenado el año 1920 por la Audiencia de Zaragoza en causa por la colocación de una bomba en un autobús de servicio público en la calle de Torrero. Salió de la cárcel el año 1928 por indulto. El agente Sr. Iglesias, que reconoció a este individuo, concibió sospechas y observó las conversaciones y maniobras de los tres. Al ver que los dos individuos que hablaban con Damián tomaban el rápido de Zaragoza, puso un telegrama a Caspe para que lo entregaran al inspector de la brigada móvil de Ferrocarriles, Sr. Bautista, y al agente Sr. De Diego, que iban en el tren, dándoles las señas de los dos sujetos, y de las maletas que llevaban. Aquéllos, al recibir el telegrama en Caspe, recorrieron el tren y en un departamento de tercera encontraron a los dos sujetos. Inmediatamente los detuvieron y requisaron las maletas. Con gran sorpresa vieron que contenían 67 bombas. Amarraron a los individuos y los pasaron a un departamento de primera. Al llegar a Zaragoza, los entregaron a la Policía de esta capital, haciéndose cargo de ellos el inspector Sr. Manzano y los agentes Coderque, San Martín y Liarte.

Los individuos detenidos se llaman Lorenzo Aznar Solana, de veinticuatro años, soltero, ebanista, con taller en Zaragoza, calle del Portillo, número 92, y Francisco Berganza Laguarda, de veintinueve años, casado, albañil, domiciliado en Zaragoza, calle de Mayoral, 20. Los dos individuos fueron conducidos a la Comisaría, juntamente con las maletas, en un «taxi». Interrogados en la Comisaría dijeron que no le importaba nada a la Policía saber de dónde procedían las bombas y lo que iban a hacer con ellas. Aznar dijo que las había adquirido en el barrio de Tarrasa, en Barcelona, pero no conocía la calle ni el número.

De las 67 bombas, dos de ellas iban ya preparadas para ser utilizadas en cualquier momento. Son bombas de mano en forma de pifia. Los detenidos son significados anarquistas. Llevaban tres maletas, dos de Berganza, en las que iban las bombas envueltas en ropa, y la otra de Aznar en la que llevaba ropa y novelas. El juez del distrito de San Pablo, Sr. Solís, se hizo cargo de las actuaciones y dispuso la conducción de los detenidos a la cárcel.

GRAN BAR REGLERO RESTAURANT

Poetas de EL PORVENIR

## PILDORILLAS

¡Cuánto vives tú con otros!  
¡Cuán poco contigo mismo!  
Por eso no te conoces,  
ni vas por el buen camino.  
No basta mirar a ver,  
saber es lo más preciso,  
poder mirar se recibe,  
saber mirar, es un libro.  
La malicia cuesta siempre,  
como se dice, un sentido;  
se pagan a peso de oro  
los carnales apetitos.  
La fuerza del fuerte es la obra,

la del débil es el dicho  
y cuanto a questo es más débil  
más palabras es preciso.  
De aquí es que la virtud  
economía es de fijo  
y es el verdadero lujo  
no otra cosa que un gran vicio.

Alpanseque.

VIDA Y MI AGROS DE SAN PEDRO DE OSMÁ  
en romance, por

D. Agapito Alpanseque y Blanco  
Parroco de Fresnillo de las Dueñas  
(BURGOS)

Se vende al precio de una peseta en casa del autor.

## “EL PORVENIR CASTELLANO”

Periódico independiente  
Se publica lunes y jueves

Impresos comerciales, tarjetería  
FOLLETOS Y REGLAMENTOS  
Recordatorios y Esquelas mortuorias, Etiquetas, Invitaciones.  
Material de novísima perfección

TALLERES: PLAZA DE AGUIRRE, 2. SORIA

## A. R. VALDESPINO Y HERMANO

JEREZ DE LA FRONTERA

Amontillado inocente

Xerez Quina

Estas especialidades no se sirven a granel

Nuestro XEREZ QUINA no es el más barato pero sí el mejor

## Ultima hora

Conferencia telefónica con nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 4 (4 t.)

### El Congreso de Patología

En el Palacio de la Prensa, después de aprobadas las conclusiones, fué clausurado esta mañana el Congreso de Patología, acordándose que el próximo Congreso se celebre en 1933

### Enfermo ilustre

Dentro de la gravedad hoy ha encontrado alguna mejoría el Capitán General del Ejército Sr. Aguilera.

### El ministro de la Guerra

Conversó este mediodía con los periodistas a quienes manifestó que al Consejo de esta tarde llevaría el Decreto sobre los militares.

Aludió a los militares que se acogen al retiro y dijo que lo ordenado suponía para ellos una gran ventaja, añadiendo que incluso se les ha abonado el viaje hasta el punto de su residencia.

Respecto a los rumores que circulan sobre ampliación de tiempo para hacer estas peticiones afirmó que el plazo no sería en manera alguna ampliado.

### En otros ministerios

El Presidente recibió varias visitas. También al ministro de Trabajo le visitaron varias comisiones entre estas una de la Compañía Telefónica cuya entidad está bien dispuesta para recibir a los obreros despedidos.

El ministro de Instrucción Pública dijo a los informadores que había recibido muchas felicitaciones de distintas provincias por su decreto sobre belingüismo. Dijo que había autorizado a todos los Centros docentes para que reúnan el claustro y hagan los respectivos nombramientos

El ministro de Hacienda ha regresado de Bilbao. En su visita a Eibar el Sr. Prieto recibió calurosas ovaciones.

El ministro Sr. Albornoz regreso de Oviedo en cuya ciudad se inauguró ayer el monumento a Clarín.

## Concierto

La Sinfónica dió ayer en el Monumental Cinema el anunciado concierto cuyos ingresos se destinan a conjurar la crisis de trabajo.

El local se llenó.

Asistieron representaciones del Gobierno.

Crouselles.

## Espectáculos

Teatro Principal

El sábado y domingo últimos actuaron en nuestro principal coliseo la agrupación artística ETAYO y verdaderamente sentimos, el que falta de espacio, nos impida hacer una verdadera reseña de este espectáculo, que puede decirse haciendo honor a la verdad, ha sido uno de los mejores presentados por la S. A. G. E.

CORONA es un formidable excéntrico tanto en sus siluetas, como en los diversos y raros aparatos musicales que maneja.

CHELO AND CHARLES es una notabilísima pareja de bailes de salón y acrobáticos.

El trabajo de los «Hermanos MARBEL» ha llamado poderosamente la atención, pues el trabajo que titulan «El Teléfono humano» ha causado verdadera sensación.

ASCENSION PASTOR canta muy bien y a su gran figura, le acompaña una bien timbrada voz, como

además se presenta muy bien vestida, su número es completo.

GOYESCA venía precedida de una gran fama, como «estrella» de baile, con repertorio original, y respondió a aquella fama.

Triunfó en toda la línea y el público soriano premió su trabajo con grande y justas ovaciones.

Jota.

Palace-Cinema

Mañana martes, se proyecta en este simpático salón un programa de «Príncipe Films» titulado

“La secretaria ideal” maravillosamente interpretado por JACQUELINE LOGAN Y WILLIAMS COLLIER.

Cándido D Aparicio ESCULTOR MARMOLISTA

Construcciones en mármoles y demás piedras. Especialidad en lápidas panteones, mausoleos y sarcófagos Valverde 6. — MADRID

## ¡EL CAMPEON!

### Vermouth Martini & Rossi

Solamente los botellines de Martini Rossi pueden llevar monedas en la forma conocida



## Luis Oñate Guillén

### VINOS Y AGUARDIENTES

Numancia 3 y 5.—SORIA

¿Uno de los vinos más famosos de España? No se debe decir *cambrioneta* sino camioneta.  
Amontillado  
Pero lo más importante es que sea rápida y segura... como las de los Transportes CORRAL.  
Carta Blanca  
Marqués del Vadillo, 19, 2.  
de los Hijos de Agustín Blázquez, Cádiz-Jerez.

Soria: Imp. Reglero

# Débiles

tomad el  
acreditado

# Elíxir Callol

que da Vida y Juventud

rápido  
científico  
agradable

## GRANDES ALMACENES DE MADERA

Serrería mecánica,

Cemento, Yeso

Teja y Ladrillo

Se sirve a domicilio)

Exportación a provincias con camiones propios de la casa

## Domingo Modrego

Tejera 32

SORIA

Teléfono 41

Sucursal en Calatayud

Frente a la estación de M. Z. A.

Teléfono núm. 39

## Bienvenido Calvo

ABOGADO

Plaza Mayor, 6

Soria

## Martín Biázquez

CANTERO-MARMOLISTA

MAGALLANES, 28.--MADRID

Admite trabajos para su colocación el cementerio de Soria y en los de sus pueblos. Lápidas, panteones, sarcófagos, mausoleos, cruces. Especialidad en barro-queño pulimentado.

## CERAS, CAFÉS Y CHOCOLATES

casa de la viuda

Francisco Romero

Benavides de Orbigo (León)

SON LOS MEJORES

Viajante: M. Asensio.--jadraque.

## ESTÓMAGO e INTESTINOS

dolor de estómago, dispepsia, acedias y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

## Elíxir Estomacal SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Venta: Principales farmacias del mundo.

## Automóviles de alquiler

Gran servicio en coches de Lujo y Omnibus

Siempre precios económicos.

## GODOFREDO DE MARCO

Primo de Rivera, 5, 3º.--SORIA Teléfono, 122.

Dirección telegráfica «AUTOMÓVILES»

## Timoteo Ballesteros

SASTRE.--Platerías, 14, Valladolid.

Uniformes militares.

Sastre de señora y caballeros

El automóvil :

# FORD

Agencia: : : : :

universal : : :

autorizada : : :

Neumáticos

Machizos

Accesorios

Taller de reparaciones

Teléfono n.º 77

Gonzalo Ruiz

SORIA : : : : :

## FARMACIA Y DROGUERIA DEL CENTRO

## ANSELMO PLAZA

Canalejas, 44, (Soportales).--SORIA

Especialidades nacionales y extranjeras. Apósitos.--Inyectables.--Aguas minerales. Análisis clínicos.--Despacho de recetas exacto a base de Productos químicamente puros.

No confundirse CANALEJAS, 44 SORIA

Farmacia del Centro.

Se despachan recetas de Beneficencia.

## Para obras históricas y de costumbres Editorial Castro.

Inspector regional, L. Martín.--Valladolid, Puente Colgante, 5.--Representante en Soria: R. Maza, Sanz del Río, 12.

Se desean representantes bien retribuidos en todos los pueblos de la provincia.--300 obras terminadas para servir sin interrupción.--Gran exposición de regalos valiosos para los suscriptores.

El GRAN BAR REGLERO instalado en el 4 de la calle de Canalejas, (junto a la farmacia de Morales) reúne todas las condiciones y comodidad que pueda apetecer el público.

## GRAN BAR RESTAURANT

Además, y esto es lo más interesante para el público, se sirve un exquisito café exprés; y los licores todos son de marcas acreditadísimas sin adulteraciones de ningún género.

# Reglero

Valdespino (Jerez Quina y Amontillado) Coñac Domecq. Coñac González Byas. Anís Las Cadenas. Anís Favorito Anís del Mono. Anisete Díaz. Aperitivo Martini Rossi. Ron de varias marcas e infinidad de vinos finos.

Teléfono núm. 50

La casa de los licores de categoría

Aviso importante: GRAN BAR REGLERO recomienda el vermouth Martini Rossi, el más famoso en España y en el extranjero y garantiza su procedencia.

## La fábrica de Cerveza

## Santa Bárbara

MADRID

Se fundó en 1815 y produce buena calidad

NO DEJE DE PROBARLA

## PESCADERIAS REGLERO

Canalejas núm. 78

Siempre precios baratos.--Siempre género del día. Venta diaria de toda clase de pescados procedentes de los principales puertos del Cantábrico.

LAS PESCADERIAS DE CONFIANZA

## La Colección Universal

la biblioteca de clásicos españoles y extranjeros, antiguos y modernos, más amplia y económica que existe en nuestra lengua. Las traducciones se hacen siempre directamente del idioma originario por excelentes escritores. Mensualmente publicanse cinco números, que constituyen varios volúmenes.

Suscripción trimestral (15 números). 6 pesetas.

Acaban de aparecer

«Leyendas heroicas de los rusos» número 1.165, 0'50 pesetas.

Dickens: «La vida y aventuras de Nicolás Nichleby», tomos III y IV (números 1.165 y 69 y 1.172 y 75). 4 pesetas.

Lope de Vega: «La Estrella de Sevilla», (números 1.170 y 71), una peseta.

Gaskell: «Norte y Sur», tomos I y II (números 1.176 y 79), 2 ptas.

Pida el catálogo de esta Biblioteca, que se vende encuadernada a la rústica y en tela o pasta.

ESPASA CALPE S. A.

Ríos Rosas, 24, Madrid.

Apartado, 548.

Para cuanto se relacione con este periódico en la República Argentina, nuestros lectores deben dirigirse a

D. Andrés Nuño

Rivadavia, 96.--LUJAN, f. c. o. Unico representante